## 聚力提升城市功能品质 打造和谐宜居生活环境

建设全国文明城区生活环境推进组工作小记

○记者 谌永恒



我区城市综合管理服务平台实现"一网统管""一屏通览""一键联动" 区城市管理局供图

8月24日,记者从建设全国文明城区生活 环境推进组了解到,我区紧紧围绕全国文明 城区建设,凝聚共识、狠抓重点、全力以赴提 升城市功能品质,打造和谐宜居的生活环境。

深化网格精细管理 城市容貌秩序向善向好

我区运用精细化管理模式,统筹强化设

施维护、园林绿化、市容环卫、秩序管理等工 作,发挥"以点带面"示范效应,打造精致人居 环境;践行绿色发展理念,常态化开展水域清 漂和垃圾分类工作,厨余垃圾处理和环卫保 洁逐步实现自动化、智能化。建设全国文明 城区生活环境推进组集中开展网格化排查攻 坚行动,以占道经营、车辆乱停放、流动摊贩 摊点、马路市场等问题为重点,将城市秩序 管理措施落实落细,有效整治城区便民市 场、绿化隔离带、背街小巷、城乡结合部的环 境卫生,确保城区环境干净整洁有序。同时, 推进组瞄准薄弱环节,将城管执法人员、协管 人员、环卫工人、社区干部落实在网格中压实 责任、体现作为,采取机动巡查、专人守点等 方式进行分类管理,对重点时段、重点区域实 施重点管理、查漏补缺,切实把全国文明城区 建设工作落实到网格里、点位上,不出现管理 盲区。

#### 源头治理补齐短板 基础设施建设不断完善

我区先后建成餐厨垃圾处理厂、生活垃 圾焚烧发电项目、城区饮用水第二水源水厂

工程,完成嘉陵江东渡大桥病害整治工程和 农村生活垃圾分类收运系统,有力提升城市 综合承载力。

今年以来,合川区按照《重庆市城市桥梁 养护技术规程》要求,对城区15桥1隧道开展 道路桥隧等大型结构设施维护整治,市政设 施完好率达到95%以上;启动路灯设施提档升 级工作,主、次干道照明设施完好率和亮灯率 均达到99%;督促窨井盖产权管线单位完成全 区窨井盖普查建档工作,建立巡查维修整改 机制,推进窨井盖管理智能化建设。

#### "小切口"惠及大民生 城市园林绿化补缺提质

我区实施城区文峰塔公园、赵家渡水生 态公园等老旧公园改造,点亮公园景观色彩; 大力推进街头绿地提质、城市园林绿化补缺提 质、坡坎崖绿化等项目,实现城市"颜值"再升 级;启动合川区绿地系统专项规划,推进国家 园林区县创建工作,助推城市园林品质提升。

同时,我区着力提升园林绿化精细化管 护水平,2022年,完成全区城市古树名木挂牌 工作,在重要节点更换栽植时令花卉、督促指 导各管护责任单位按计划开展苗木施肥、修 剪、病虫害防治等日常管护工作。

#### 构建数据资源体系 "数字"赋能城市管理

合川积极推进智慧城市建设,构建城市 数据资源体系,不断提升城市科学化、精细 化、智能化管理水平,逐步实现城市管理"一 网统管"。统筹规划加强顶层设计,结合城市 发展实际,制定《合川区新型智慧城市总体建 设方案(2022-2026年)》《合川区2021-2025年 信息基础设施专项规划》,夯实新型智慧城市 数据治理基础,通过建设城市信息模型(CIM) 基础平台、人工智能算法库、物联网融合平台 等共性支撑平台,赋能全区各领域、各层级的 智慧城市应用;构建城市数据资源体系,建立 合川区数据资源共享交换平台,梳理126项数 据目录清单、226项需求清单、91项责任清单; 打造特色智慧应用场景,如智慧教育、智慧综 治、智慧停车、智慧城管等特色应用;建立合 川区能源大数据资源中心,以水、电、气、油等 能源数据为基础,实现全区数据的汇集和治 理,城市数据资源体系建设逐步完善。

## 凝聚文明力量 绘就幸福底色

#### 铜溪镇全力推进全国文明城区建设

○记者 刘鑫宇

斑马线前的文明礼让、餐桌上的文明礼仪、干净整洁 的人居环境、街坊邻里的相互帮助、情意满满的志愿服务、 道德楷模的精神正气......走在铜溪镇,文明新风无处不 在。近年来,铜溪镇坚持以人民为中心的发展理念,不断 凝聚文明力量,绘就人民群众幸福底色。

#### 以"文"化人 涵养文明气质

铜溪镇以传统文化节日、重要节庆活动、纪念日为载 体,举办"弘扬传统 走进端午"包粽子比赛、"移风易俗 文 明祭祀"宣传活动等等,把社会主义核心价值观融入村(社 区)文化、企业文化和校园文化之中,把群众参与的过程变

为文明塑造的过程。同时,该镇坚持氛围感染、劝诫引导、 教育实践、示范引领,依托"百姓茶馆",定期组织开展理论 宣讲、政策宣传、基层协商、文艺表演、市民修身、典型评选 等新时代文明实践活动,通过为群众送服务、送温暖、送文 明、树新风,潜移默化地提升群众的文明素质和道德修养。

#### 以"文"惠民 提升群众幸福感

"感谢你们,解决了我们的困难!"圣灯村6组村民黄 家正向送水干部致谢。受连晴高温影响,铜溪镇部分群众 出现生活用水困难。为解决该问题,从7月份开始,该镇 组织党员干部为辖区缺水的村民送去生活用水,截至目

前,已为饮水困难村民送去了100余车自来水,解决了4个 村300余户村民的饮用水问题。

贴心为民,是建设全国文明城区的"初心"也是"恒 心"。铜溪镇秉承"为民惠民"原则,聚焦百姓的"急难愁 盼"问题,深入开展镇容环境、交通秩序、村(社区)环境等 专项治理行动,改善农贸市场周边环境,规范经营摊位, 增设场镇停车位,促进场镇容貌提升;建成"四好农村路" 108公里,村民小组通达率、通畅率均达到100%;推进九 板路、铜锣路、板锣路、两平路提质改造,加快形成镇域交 通环道,拓宽农村公路通达广度和通畅深度,为群众出行 提供便利条件,力争让群众看到变化、得到实惠、拥有更 多幸福感。

#### 以"文"聚力 奏响文明乐章

最是文明动人心,最是志愿暖人情。战"疫"前线,他 们开展人员摸排、防疫宣传、心理辅导、协助疫苗接种等志 愿服务,凝聚起同心抗"疫"的强大合力;在交通路口,他们 协助交警维护交通秩序,劝导不文明行为,用行动诠释正 能量;在村(社区),他们开展助学、义诊,传递着浓浓的爱 心.....据统计,全镇注册志愿者4400余人,已累计志愿服 务40万小时,"奉献 友爱 互助 进步"的志愿精神早已内 化于心、外化于行,那一抹"志愿红"成为了铜溪镇一道靓 丽的风景线。

(科技筑梦

启智未来》

李文静

摄

# 压 文 明 你

泊

我

答

问:我区采取了哪些打 击聚众赌博、卖淫嫖娼、吸毒

问:合川组织了哪些绿色低 碳、绿色出行主题活动?

水处理设施、城市餐厨垃圾处理设 施,发放《公民生态文明行为规范 (试行)》手册等方式,广泛宣传并带 领群众亲身实践,让简约适度、绿色 低碳的生活方式融入社会生活的方方

问:全区组织开展过哪些精神文明

动,评选各级各类道德模范先进典型共 级345名。26万余人参与评选投票,影 响力超150万人次,精神文明创建活 动群众参与率高达89%以上。同时, 编发合川道德模范故事集《身边的榜 样》等宣传读本,向市民赠发30余万 访谈、现场交流活动402场次。在公 民道德馆、网络道德馆等各大场馆和



贩毒等社会不良现象的措施? 答:今年以来,我区以"黄 赌毒"违法犯罪打击整治行动

为抓手,始终保持对"黄赌毒" 违法犯罪的严打高压态势,打 击处理黄赌违法犯罪人员380 余人,抓获涉毒犯罪嫌疑人120 余人,缴获各类毒品15.67公斤, 查处吸毒人员430余人,责令社 区戒毒、社区康复180余人,强制 隔离戒毒180余人,成效明显。

答:今年,我区开展以"人与 自然和谐共生"为主题的六五环境 日活动30余场,发放宣传资料2万 余份。通过指导群众参与环保知 识问答、垃圾分类小游戏、制作环保 手工品,带领公众参观城市生活污

创建活动?

答:我区广泛开展精神文明创建活 454名,其中国家级24名,市级85名,区 册,组织开展道德模范和身边好人微 各镇街巡回展览道德模范等先进典型 事迹98场次,覆盖受众达35万余人次, 群众参与度较高。



### 文明大家谈

#### 为外出自带垃圾袋叫好

○齐振松

市民老王约邻居带小孩一起到公 园游玩,出门前,老王叮嘱邻居们,现在 各公共场所都很重视环保,大家各自带 塑料袋,将吃过的食物包装袋、果皮等 装进塑料袋后扔到垃圾桶里。邻居们 纷纷响应,各自带上了塑料袋。

自带垃圾袋看似小事,但人人都 能做到了,对于减轻环卫工人工作量、 保护生态环境具有重要意义。因此,

平时我们无论是出门购物办事,还是 到各地景点游玩,都要养成自带垃圾 袋的良好习惯。这种优雅的习惯让人 淡然于心、从容于表、优雅自在。如果 我们出门在外都能带上垃圾袋,各自 收拾好自己的垃圾,不仅能让你在公 众心中留下优雅有素养的好印象,更 是爱护了公共卫生环境,为保护地球 贡献一份力量。

#### "外放族"请停止"共享噪音"

○王灿

"外放族",是指格外大声地外放手 机音乐、视频声音的一群人。在公交车 上、候车厅里、商场的休息区,总有一些 人,在观看视频或听音乐时,有意或无意 地将声音外放。

"外放族"屡见不鲜,反映的是社会 公德与社会文明的问题。笔者认为,无 论什么原因,在公共场合外放声音都是 一种不文明的行为。现在大多数人出门

都会随身携带耳机,想看视频、听歌,请 插上耳机;如未随身携带耳机,也可减小 音量播放,这样既满足了自己的需求,又 不会影响他人,何乐而不为呢? 社会是 一个大家庭,尽管每天和我们擦肩而过 的大多是一些陌生人,但给予陌生人起 码的尊重,也是我们应该坚守的道德底 线,希望这份尊重能从停止"共享噪音"